

# 孝义善举

## 抚孤两代夹烟藏谱续宗的贤太君



何母罗老太君系双峰我何氏永龙公后裔前松公之夫人。因前松公英年早逝，迫于生活，罗老太君便带新生儿业巽从何家岭出姓改适到湾竹村张家续弦。在张家数十年间，其儿业巽不幸43岁丢下幼儿汉康病故了！汉康这根何家独苗又是罗老太君含辛茹苦强忍悲痛，一把屎一把尿地带大成人，续成了何氏遗孤。

罗老太君虽然下堂出姓，但她始终向着何氏家族。她经常传教子孙：“你们老家是宝庆何家的。”并到处打听严塘何氏宗亲线索，在一次偶然的时机才联络上了祖籍，并在五修时续上家谱。更可贵的是她还珍藏着一套“何氏族谱”。为了防蛀，她年年翻晒，并在每本谱内夹上数皮旱烟（见照片），由此可见罗老太君对我何氏家族的一片浓情。她身处逆境仍然忠贞不渝，其精神可嘉，令人钦佩，感人至深。

## 身患重病仍孝敬公婆的赵选秀

赵选秀出生于老屋赵家。一九七六年与我房何录年自由恋爱，夫妇和睦，相敬如宾。丈夫外出，选秀在家，里外操持，任劳任怨，敬老育幼，竭尽天职。

婆婆年迈，得了心脏病，公公瘫痪三年，她不顾劳累，每日茶饭汤药按时送到床前，并精心喂服。她给老人端屎端尿，勤洗勤换，从不嫌弃老人脏臭。夏天凉风扇床头，冬天煤火暖被褥。她自己身患严重胆囊炎，消瘦到七十来斤，从不叫苦，整整四年如一日，十里八乡远亲近邻尽皆传颂她是一个孝敬公婆的贤德媳妇。1988年10月被寺门前乡评为敬老好儿媳金榜奖，并于1994年6月10日载《新邵报》。

## 孝顺公公的贤德媳妇邓又群

邓又群，杨塘人（獬房何业社妻）。自幼跟随父母恪守勤劳本色，为人谦和，温恭贤慧。于归我何家，孝敬公婆，和睦妯娌。婆母歿后，八十多岁的公公生活不能自理，她虽然共有妯娌三人，但夫嫂已是单身，弟妇又是个哑巴，她们二人都没有照顾老人的条件和能力。处于此种情况，她不计较，毫不犹豫地担起照料老人的重担。几个冬春如一日，无半点怨言，特别是老人弥留时段，她不顾男女之别，也不嫌老人脏身，精心为老人洗换得干干净净，餐餐热饭热茶供奉，照顾得慰慰贴贴，直至老人度过天年。

## 孝母抚妹美少年

何汉闾，字薛辉，少时命运乖张，不到十岁，父亲因车祸不幸辞世，母亲身患淋巴癌，不能劳动。父亲死后，母亲的病情日益恶化，卧病在床。并且还有一个比他小五岁的妹妹，一家三口，全靠他来撑起。他小小年纪，种菜、喂猪、煮茶饭、洗衣、护理卧病在床的母亲，还要照顾小妹妹。母亲遍身浓肿、腥臭，他不嫌肮脏，天天为母亲洗换，夜晚同母亲一起睡觉，直至母亲病故。

## 人走，功永在

彪房成星公派下邦均公嗣孙何吉华，高中毕业后，理论联系实践，在实践中钻研，取得了建筑工程师的职称。2012年农历年初，在续谱领导的要求和彪房人众的推举下，他挑起了彪房谱事的重担。走宁乡、跑邵阳，挨家串户登名造册。至2013年底，一切资料基本就绪。但他马不停蹄

仍为谱事的后段工作日夜操劳。不料肝癌却夺去了他51岁的宝贵生命！这正是：春蚕到死丝方尽，谱牒未成人早归。功绩永存！

（冠军、降品供稿）

